

国家级贫困县如何爆出近亿元套取财政资金案

江西省鄱阳县，是一个国家级贫困县，2010年全县地方财政收入4.1亿元，却在数年间被人套取转移9000多万元财政资金。

2月17日，在闹元宵的鞭炮声中，记者来到鄱阳县，探寻9000多万元资金“蒸发”背后的真相。

经建股股长李华波逃离鄱阳

2月11日下午5时许，鄱阳县公安局接到报案：该县财政局经建股股长李华波伙同县农村信用联社城区分社主任徐德堂等人，涉嫌转移财政局存储在农村信用联社城区分社的资金9400万元。

鄱阳县财政局局长欧阳长青回忆说，11日中午，李华波给财政局分管领导打来电话，承认私刻公章转移资金；还留下一封信，托李华波的妹夫交给徐德堂，再转交给欧阳长青。

欧阳长青马上开出紧急提款通知单，让工作人员到银行提取资金，发现账户上已经没有那么多钱，随后向公安机关报案。

案情重大，鄱阳县公安局立即向县委、县政府紧急汇报。“2·11”案件领导小组迅速成立，并派遣县经侦大队全体侦查人员对涉案人员住所和社会关系调查布控，徐德堂和县财政局经建股专户管理员张庆华落网，而李华波及妻儿早已分批逃离鄱阳，目前下落不明。

经专案组初步查实，李华波、徐德堂等人利用职务之便，逃避财政局划拨专项资金审批手续，通过私盖伪造的公章、提供虚假对账单等手段，将县财政局存储在信用联社城区分社的基建专户中的9400万元资金转至李华波、徐德堂预先注册的鄱阳县锦绣市政工程建设有限公司账上。

记者从鄱阳县工商部门了解到，注册于2006年年底的鄱阳县锦绣市政工程建设有限公司法人代表是聂



志懿，几年来一直没有开展过业务，也未按时年检，已经被工商部门列入吊销执照的名单。

据“2·11”专案组提供的信息，截至目前，公安机关已查明其中1770万元资金的去向，余款去向仍在进一步侦查之中。

一个假公章 越过7个资金管理环节

财政局和农信社都有严格的制度，为何持续数年的资金套取却没有被发现呢？

鄱阳县财政局党组成员、纪检组长徐晓明介绍了财政资金划拨的几个环节——按照财政账户管理流程，凡是动用资金，必须由用款单位提出申请、业务股室出具意见、预算科室核定指标、分管领导审核签字、局长

签字批准，然后由业务股室开具支票、加盖公章和经手责任人私章，支票最终送达银行才能进行资金划拨。

“其实财政局是受害者，没什么责任。”徐晓明认为，财政局资金划拨的流程和机制没有问题。“每划拨一笔钱，7个环节、多人经手，这个事情关键还是人的问题；还有就是李华波私刻了公章，而银行又没有尽到鉴别公章印鉴的义务。”

徐晓明介绍，经建股分管的资金，主要是中央和省市拨付用于病险水库、农田改造等基建项目的。

据了解，李华波私刻的公章全名叫“鄱阳县基本建设财务管理专用章”，由于有了这个章，他轻易绕开了诸多环节。张庆华出具支票盖章后，李华波就到银行划拨资金了。

鄱阳县农村信用联社理事长吴智敏承认，在李华波更换印鉴过程

中，农信社城区分社存在把关不严的问题，“银行竞争激烈，大客户不敢丢，关系熟悉后，程序就忽略了”。

2009年11月，李华波更换印鉴，本该向财政局申请并经主要领导批准，但并未履行这一手续就更换了印鉴。

按照鄱阳县农村信用联社的规定，由县联社派到各分社的委派会计负责鉴章和审核工作，行使监督职能。而在李华波和徐德堂等人持续数年的套取转移资金过程中，却无人发现异常。

欧阳长青说，每个月，银行都要给财政部门一张包含账户余额的对账单，上面的数字与资金流量都是一致的，而且所有在建工程都没有受到影响。“全国的财政部门和银行间都是这么对账的，我们没有理由不相信银行，但问题就在于太相信银行了。”

巨额资金被套取 财政局长有没有责任？

一则在网络论坛中广为传播的帖子质疑道：数年前就有人挪用资金9850万，为何领导不闻不问，是否也参与其中？涉案金额巨大，怎么财政局主要领导还依然风光？财政局长1998年就犯有经济错误，后来又带病提拔，上级为何视而不见……

欧阳长青表示，发生这种事情让人痛心，但自己绝对没有参与此事，更没有为犯罪分子开脱。“从目前的证据、事实来看，我认为应该是监守自盗。说有责任，我现在说不好有多大；说没责任，我是一把手，领导责任肯定是有。”

对于网上传播的欧阳长青带病提拔问题，据欧阳长青自述，1997年在担任古县渡区区委书记时，由于辖区内的昌洲圩决堤而受过处分，而且被开除了党籍。后来，他先是在鄱阳县城北指挥部临时负责办公室工作，后转至经济环境服务中心任职，2001年恢复党籍并任鄱阳县人民政府办公室副主任，2003年，被调任财政局长。

针对网帖质疑财政局长儿子做生意一事，欧阳长青说，他的儿子欧阳松在鄱阳县交警部门工作，有没有做生意自己并不知情。“2010年他曾经说与人合开一家长天阁酒店，我当时就很严肃地警告他不要做，而且还跟县委书记、县长报告过这件事，目前的情况我不清楚，不过估计充其量也就是个合伙人。”

欧阳长青表示，一切等待专案组的结论，“不管案件涉及我个人也好、家人也好，不管是违纪还是违法，我都愿意接受党纪和国法的处分。”

记者在鄱阳采访期间，一些群众表示，望有关部门能真实公平、公正公开处理，给群众一个交代。(摘自《人民日报》文/吴齐强 卞民德)

■财富人物 |

乔布斯 如何掌控我们的欲望

毫不夸张地说，正是乔布斯教会了中国商界真正理解一个词的含义——用户体验。无论是程序员还是消费者，在一夜之间迅速成为了苹果的门徒和信徒。

乔布斯被誉为颠覆了五个行业：电影、音乐、零售、手机，以及他的老本行电脑。曾与乔布斯一起工作过的个人电脑前辈阿伦·凯(Alan Kay)一语道破，“史蒂夫懂得人的欲望”。

几天前，一则新闻引起轩然大波，美国八卦周刊《National Enquirer》透露，苹果公司首席执行官乔布斯仅仅剩下六周生命。好在奥巴马的私人晚宴击破了传言。

上世纪80年代被自己的公司赶了出去，90年代回归，并在过去10年间使这间公司的市值增长超过1500倍，这些俨然可以作为任何一部小说的绝佳题材，恰恰是真相的一切。

1997年，乔布斯回到了他一手创立的苹果公司，而此时这间公司已经岌岌可危。他试图用果冻一样的电脑(iMac)和冰块一样的音乐播放器(iPod)来拯救它，并参与了耗资上亿美金的“Think Different”广告语的创意。自2000年以来的十年间，人们已经习惯了将每年的第二周留给乔布斯——在MacWorld大会上，这位“造物之神”总是能魔术一般地呈现出超乎想像的科技产品。

这些产品在商业层面的成功已经无需夸耀，重要的是，乔布斯不仅再造了这间公司，更革新了若干行业和人们的生活方式。即便是从不阅读商业杂志的消费者，也会沉迷于谈论他的设计品位和苹果独特的营销技巧。而乔布斯本人也曾自豪地声称，“iPod帮助全球数以百万计的人重新点燃了对音乐的热情，我们与有荣焉”。

比起这些近乎完美的产品，更具革命性的举动是iTunes的诞生。这个终端管理平台的出现，使苹果公司的诱惑不仅仅停留在超越想象力的设计，更催生了其后“平台级产品”iPhone和iPad的问世。乔布斯也自此将公司的名字从“苹果电脑公司”改为“苹果公司”。

这个善于自我革命的公司，颠覆他的同时也在时刻突破自身。

乔布斯身上同时混搭了禅学诗人的威严、米克·贾格尔(Mick Jagger, 滚石乐队主唱)的玩闹态度、大卫·科波菲尔的表演天赋和近乎病态的完美主义——接近乔布斯的人声称，每当任何一款产品即将宣告完成，他都会退回本源思考，甚至将其推倒重来。多维度的思考方式，也使得乔布斯兼具建筑师、人类学家、工程师、艺术家，甚至推销员等多重身份。正是这个难以归类的人物，令比尔·盖茨忌惮，令甲骨文创始人拉里·埃里森自愧弗如，让Google创始人拉里·佩奇奉为偶像，被杰克·韦尔奇称为这个时代“最杰出的首席执行官”。

眩目的评价背后，乔布斯依然是硅谷最具争议的人物。《财富》杂志记者Peter Elkind曾这样描述乔布斯——他本人对世界的评价总是二进制的。在他眼中，产品不是“极其伟大”就是“垃圾”；属下要么是天才，要么是白痴，不是“不可替代”，就是“根本不靠谱”。曾与乔布斯共事过的风险投资家让-路易·盖斯(Jean-Louis Gasse)，则非常欣赏这位“坏脾气的天才”，“靠民主制造不出好的产品。你得有一个能干的暴君。”

一些人不仅热衷他的产品，更深受其话语影响。许多人都将他在2005年斯坦福大学毕业典礼上的一次演讲中的一句话当成了座右铭，“Stay Hungry, Stay Foolish”(求知若饥，虚心若愚)。而他当时的另外一段话在此时更值玩味，“你们的时间很有限。所以不要将时间浪费在重复他人的人生上，不要被教条束缚，那意味着你和他人的思考结果一起生活。不要因他人喧嚣的观点而掩盖自己内心的声音。最重要的是，有勇气去倾听自己的内心及直觉，它们从一开始就知道你究竟想成为什么样的人”。

的确，他从一开始就知道自己会成为“改变世界的人”。当他在游说百事公司的约翰·斯库利加入苹果时，就曾问对方，“你是想卖一辈子糖水，还是想改变世界？”他最终实现了这一点。如今，人们更关切的是，这个拥有阿拉伯血统被领养的私生子、大学时只读过一学期的辍学生、信奉佛教的素食主义者，在两度沉浮之后，能否再次渡过难关？乔布斯的健康，似乎比任何流水线上的产品都更令人期待。

(摘自《经济观察报》文/张晶)

■财富话题 |

李国旺：敬畏宇宙 尊重规律

国学对现代资本有用吗？这是今天研究中国经济的人无法回避的问题。

国学为资本市场实践提出的忠告是，“不与天斗”、“不与地斗”、“不与人斗”，即尊重时间周期规律，尊重农业是国民经济基础的周期规律，尊重市场主体力量在一定时间内决定行情趋势的规律。

国学首先是讲究“天人合一”，讲究个体在宇宙间的定位即人在自然界的定位，即“人法地”；其次是讲究尊重自然的周期规律，即“地法天”，再次是讲究仁爱，讲究人与人间的关系，即人通过“仁义礼智信”在社会中的定位；第四是讲究人心与身体的关系，即心灵如何与肉体和谐与定位问题。在国学的概念里，只有投资者准确找到个体在天地间、社群间、身心间的正确定位，才能真正友好自然，然后和谐社会，才能发现、把握、掌握低估值的投资机会，在适当的时间投资适当的股票。这是因为，在人天地间，人类的行为、情绪、理念受太阳、地球、月亮组合而成的时

间周期下，经济、政治、文化等都不同，人们的价值参考点或价值定位就不同。在不同的价值定位下，人们对客观世界的估值就不同。比如，中国传统社会重农抑商，就是基于农业是财富生产者，商业不是财富生产者的儒家理念的结果。国家要维持正常的经济生活，就得不断生产财富，而以当时的生产力发展水平，农业生产特别重要，农业是靠天吃饭的产业，单位产出大体相当，只要顺时生产就行，因此，时间周期、历法等在国家生活中便占了很重要的地位，不误农时，对农业社会至关重要。而在现代社会，不仅要生产财富，更需要实现财富的价值，因此商业以及为商业服务的银行体系就成了一国的经济血脉。

现代资本讲究在一定时间结构内，投入一定单位的资本或成本获得最大的增值，因此，讲究效率与增长率，产业层级越高，单位时间生产效率就越高，可获得的剩余价值可能就越多。时间是空间的表现形式，投资者面对的市场既有一定的天时，也有地利与人和的推动或制约。如果说产生于农业社会的国学讲的是人与自然周期中或群体过度理性出现长期徘徊

关系、人与社会、人与自己的身心各种关系的定位与总和，产生于工业化时代的资本市场则讲的是所有社会关系中利益博弈的总和。国学是人性的“从外向内”回归关系的总和，从“回归本质”中发现规律与投资机会；资本是人性“从内向外”展现关系的总和，从行情展现过程中，发现周期规律与投资机会。

由此，基于对自然低碳经济基础上，基于对天文关系基础上，基于对人与人关系基础上的国学，就这样与现代资本联系了起来。如果说儒学重在讲究仁爱，重在讲究“民胞物与”大格局下的人与人的关系，从个体、机构、国家、国际资本四方力量利益博弈格局中发现投资机会，这些机会往往存在于政策取向或政策失灵时出现；道学则重在人与自然和谐基础上推进人与人的和谐关系，从自然周期的规律上发现投资机会，这些机会经常是在天灾人祸或者风调雨顺时期出现；佛学则重视超越人际关系基础，人类心灵的回归与人性的回归，从逆周期投资策略中发现机会，这些机会往往出现在群体非理性的癫狂

时候。因为在现代资本市场投资，由于群体心理因素的存在，容易出现非理性交易，从而导致投资失败。国学不仅提供了可以从未逆向现在时点的预测工具与方法，还提供了国际资本、国家资本、机构资本和民间资本博弈关系中的行为策略，特别是通过心理修持而摆脱群体非理性而做出正确交易策略的解决方案。

笔者因此认为，挖掘国学的合理内核，为现代经济发展服务，走出一条有异于西方高碳经济老路的中国低碳经济发展新模式即所谓蓝海战略，已成中国经济崛起的必由之路。要想矫正近百年历史虚无主义对中华民族心灵的扭曲，需要几代人的共同努力。第一步，就要让国人理解，

支持国学的真正复兴，就得改变“国学大师”不懂经济，经济学家不懂国学基本脉络的局面。国学的合理内核不仅承担重建中华文化的重任，更可以成为中国经济可持续发展的灵感源头。

从“天地人”的合一观来讲，传统理念认为，要想身心健康，首先要放下，放下对宇宙的狂妄之心，对宇宙天地要有敬畏之心。其次要尊重，对大自然要有孝心。因为我们消费的一切，多是由地力产出，大地母亲无私地默默奉献，我们尊重大自然，就是对大自然母亲的孝心。更何况，民物吾胞，在利益面前如何谦让，如何止盈或止损也是国学实践者的基本功，止盈因此成为投资的基本功。

摘自《上海证券报》

陈光标否认在台购地做房产 强调争做“世界首善”

日前，2010中国慈善排行榜在京公布。入榜慈善家133位，合计捐赠34.38亿元；入榜慈善企业448家，合计捐赠52.95亿元。江苏黄埔再生资源利用有限公司董事长陈光标因其在社会领域的慈善影响力获得“首善”称号。

据台湾《中国时报》报道，传出“大陆首善”陈光标砸3亿(新台币，下同)，在台湾淡水买下6000坪土地准备建其企业总部，总部，光以土地资产分析，现今与

台北市中心相较相对低价的淡水到底。

陈光标透露，他在台湾听到台东菜市场陈树菊女士卖菜做慈善的感人故事，他很敬佩，并透过台湾友人了解如何协助陈女士做善事，至于具体做法正在规划。

至于谈到对台湾的印象，陈光标认为，台湾人善良、好客、直爽，访台时候遇到观念碰撞，让他学到很多。

(摘自《中国新闻网》)

